
NOTA DE FUNDAMENTARE 
la proiectul Hotărârii Consiliului de administrație al ANRE privind modificarea 

Metodologiei de calculare, aprobare și aplicare a prețurilor reglementate de producere a 
energiei electrice de către centralele de termoficare urbane și tarifelor pentru producerea, 

distribuția și furnizarea energiei termice, aprobată prin Hotărârea ANRE nr. 396/2019 
 
1.   Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea 
proiectului actului normativ 

Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (ANRE/Agenție), Departamentul 
gaze naturale și energie termică. 

2.    Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ
2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ

Proiectul de modificare a Metodologiei de calculare, aprobare și aplicare a prețurilor 
reglementate de producere a energiei electrice de către centralele de termoficare urbane și 
tarifelor pentru producerea distribuția și furnizarea energiei termice, aprobată prin Hotărârea 
ANRE nr. 396/2019 (în continuare – Metodologia nr. 396/2019) a fost elaborat în temeiul art. 9 
alin. (2) lit. a) din Legea nr. 92/2014 cu privire la energia termică şi promovarea cogenerării, cu 
modificările ulterioare. 
2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului 
normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative

Lipsa principiilor explicite de eficiență economică în Metodologia actuală 
Analiza Metodologiei aprobate prin Hotărârea ANRE nr. 396/2019 în forma sa actuală, 

relevă absența unor principii explicite privind eficiența economică și optimizarea costurilor în 
sectorul termoenergetic. Punctul 5 din Metodologie cuprinde stabilește aspecte generale de 
reglementare (separarea contabilă, fiabilitatea alimentării, calitatea serviciilor, eficiența cu 
cheltuieli minime, achizițiile publice, promovarea investițiilor și includerea cheltuielilor 
justificate), fără a stabili criterii specifice pentru:  

₋ evaluarea și îmbunătățirea eficienței utilizării resurselor anuale; 
₋ controlul și reducerea cheltuielilor unitare în contextul menținerii calității serviciului; 
₋ adaptarea cheltuielilor la volumul real al activității desfășurate; 
₋ stimularea performanței economice a unităților termoenergetice prin evaluarea 

dinamică.  
Această lacună se manifestă prin lipsa unor mecanisme care să orienteze titularii de licență 

către optimizarea continuă a raportului dintre cheltuielile efectuate și volumul de energie termică 
produsă, ceea ce poate duce la ineficiențe în utilizarea resurselor și la costuri disproporționate 
pentru consumatori.  

Deficiențe în gestionarea și recuperarea investițiilor în Metodologia actuală  
Cadrul de reglementare actual prezintă deficiențe în ceea ce privește modalitățile de 

recuperare și gestionare a investițiilor în sectorul termoenergetic. Spre exemplu redacția actuală 
a punctului 18 nu oferă claritate suficientă privind modalitățile concrete de recuperare a 
cheltuielilor investiționale după darea în exploatare a mijloacelor fixe. Lipsa unei referințe 
explicite la Regulamentul de investiții și la mecanismele de rentabilitate creează incertitudini 
pentru titularii de licență în planificarea investițiilor.  



Metodologia actuală nu prevede obligația constituirii unui fond dedicat de dezvoltare din 
mijloacele financiare aferente amortizării investițiilor efectuate din surse proprii, ceea ce poate 
duce la utilizarea necorespunzătoare a acestor resurse în alte scopuri decât cele investiționale.  

La fel, au fost identificate și neclarități în tratarea costurilor de personal pentru investiții 
deoarece Metodologia actuală nu face o separare clară între cheltuielile curente cu personalul și 
cele aferente activităților investiționale (Unități de Implementare a Proiectelor, construcții, 
modernizări), ceea ce poate duce la confuzii în calculul tarifelor și la includerea 
necorespunzătoare a costurilor investiționale în tarife înainte de darea în exploatare.  

Deficiențe în controlul costurilor de aprovizionare cu gaze naturale  
Metodologia actuală stabilește principii generale pentru determinarea cheltuielilor privind 

procurarea combustibilului, dar nu conține limitări explicite pentru costurile de aprovizionare 
cu gaze naturale. Această lacună poate duce la includerea în prețurile reglementare a unor costuri 
nejustificate sau disproporționate afectând echitatea tarifară și protecția consumatorilor.  

Probleme în stabilirea și extinderea costurilor de bază  
În urma reexaminării s-a stabilit că Metodologia actuală nu stabilește reguli clare pentru 

situațiile în care costurile de bază aprobate își extind valabilitatea în absența aprobării unor noi 
costuri pentru următoarea perioadă de reglementare. A fost identificată și lipsa unor prevederi 
explicite privind modul de actualizare a tarifelor când se folosesc costuri de bază cu valabilitatea 
extinsă tacit. De asemenea, la acest la același capitol a fost identificată absența unei referințe 
explicite la necesitatea respectării indicatorilor de eficiență economică din anii precedenți la 
determinarea costurilor de bază.  

Deficiențe în definirea cheltuielilor materiale  
Punctul 74 din Metodologia actuală se referă la utilizarea cheltuielilor materiale conform 

destinației, dar nu include explicit cheltuielile aferente remunerării muncii în categoria 
cheltuielilor ce pot fi actualizate, creând neclarități în procesul de actualizare tarifară. 

Absența unei referințe la Regulamentul de investiții  
Metodologia actuală nu conține o referință explicită la Regulamentul privind planificarea, 

aprobarea și efectuarea investițiilor în sectorul termoenergetic, ceea ce poate crea dezacorduri 
între documentele normative și lipsa unei abordări unitare în gestionarea investițiilor.  

 Fragmentarea cadrului normativ pentru determinarea pierderilor  
În prezent, în sectorul termoenergetic din Republica Moldova, la determinarea 

consumurilor tehnologice și a pierderilor de energie termică este aplicată Metodologia de 
determinare a valorilor normative a pierderilor de energie termică, de agent termic şi a valorilor 
indicilor normativi de funcționare a reţelelor termice cu apă aprobată prin Hotărârea ANRE nr. 
742/2014. Această Metodologie reprezintă un cadru tehnic pentru evaluarea performanței 
rețelelor termice și stabilirea unor valori standard în procesele de reglementare. 

Cu toate acestea, se constată că Metodologia existentă nu oferă mecanisme suficient de 
clare și dinamice pentru stabilirea unor obiective progresive și cuantificabile de reducere a 
consumurilor tehnologice și a pierderilor de energie termică în timp. În absența unor ținte 
concrete și individualizate de creștere a eficienței, titularii de licență nu sunt stimulați în mod 
sistemic și continuu să își îmbunătățească performanța operațională a rețelelor sau să prioritizeze 
investițiile strategice în modernizarea infrastructurii cu scopul reducerii pierderilor. 

Aceasta reprezintă un obstacol în calea atingerii obiectivelor stipulate la art. 45 alin. (2) 
lit. e) din Legea nr. 92/2014 cu privire la energia termică şi promovarea cogenerării, care 
subliniază necesitatea stabilirii unor tendințe de reducere a consumului tehnologic, a pierderilor 
și a consumului de resurse energetice pentru perioada de valabilitate a metodologiei tarifare. 



Legislația primară impune ca aceste consumuri și pierderi, acceptate în scopuri tarifare, să fie 
stabilite individual pentru fiecare titular de licență, urmărind un trend de reducere aprobat, în 
vederea promovării eficienței energetice. Prin urmare, se conturează o necesitate fundamentală 
de a integra în Metodologia nr. 396/2019, un mecanism care să permită stabilirea unor trenduri 
realiste și tendințe progresive de diminuare a pierderilor și consumurilor tehnologice, adaptate 
specificului tehnic al fiecărui operator, istoricului de performanță și potențialului său 
investițional. 

Este important de menționat că limitarea Metodologiei nr. 742/2014 nu este de natură 
tehnică, ci conceptuală. Deși conține o structură analitică solidă, cu formule riguroase și un 
cadru bine articulat pentru determinarea pierderilor de energie termică în rețelele de distribuție. 
Similar conceptului metodologiei anterioare aplicate în sectorul gazelor naturale, documentul 
era centrat pe stabilirea pierderilor reale prin metode matematice și inginerie aplicată, oferind o 
imagine fidelă a performanței infrastructurii. Cu toate acestea, limita principală a acestei 
metodologii rezida în lipsa unui mecanism proactiv care să redirecționeze titularii de licență 
către reducerea treptată a pierderilor de energie termică. Modul actual de determinare se 
concentrează pe aspectul constatării și cuantificării pierderilor, fără a include însă 
instrumente/modalități care să stimuleze eficiența energetică prin mecanisme, precum praguri 
descendente, sau ținte/indicatori de performanță. 

În conformitate cu Strategia energetică a Republicii Moldova până în anul 2030, pentru 
perioada anilor 2025-2030 trendul de diminuare va constitui 0,18 %/an. Noul cadru metodologic 
vine să completeze și să schimbe această abordare metodologică prin integrarea unei abordări 
graduale pentru fiecare titular de licență a reducerii pierderilor. 

Planul național integrat privind energia și clima pentru anii 2025-2030, aprobat prin 
Hotărârea Guvernului nr. 86/2025 și Strategia energetică a Republicii Moldova până în anul 
2030, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 102/2013, stabilesc un trend de reducere a 
pierderilor de energie termică. Pentru perioada anilor 2025-2030 trendul de diminuare constituie 
0,18 % /an. Astfel, abordarea actualizată nu înlocuiește în mod absolut metoda anterioară, ci o 
dezvoltă și o transpune într-un mecanism orientat spre eficiență și performanță. 

Coexistența Metodologiei nr. 742/2014 și a Metodologiei nr. 396/2019 creează potențial de 
contradicții și confuzii în determinarea pierderilor de energie termică. În plus, formulele actuale 
din punctele 141 și 142 fac referire la “Metodologia cu privire la determinarea valorilor 
normative ale pierderilor de energie termică”, fără a integra efectiv mecanismele de determinare 
în cadrul metodologiei tarifare principale. Aceasta reprezintă un obstacol în calea atingerii 
obiectivelor stipulate la art. 45 alin. (2) lit. e) din Legea nr. 92/2014 cu privire la energia termică 
şi promovarea cogenerării, care subliniază necesitatea stabilirii unor tendințe de reducere a 
consumului tehnologic, a pierderilor și a consumului de resurse energetice pentru perioada de 
valabilitate a metodologiei tarifare.  

În plus, metodologia precedentă impunea calculul detaliat al pierderilor pentru fiecare tip 
de rețea, ceea ce genera un volum substanțial de muncă atât pentru inginerii 
operatorilor/titularilor de licențe, cât și pentru specialiștii ANRE responsabili de verificarea și 
validarea acestora. Noua abordare metodologică raționalizează acest proces, reducând sarcina 
administrativă și permițând operatorilor să-și concentreze eforturile acolo unde impactul 
reducerii pierderilor este cel mai mare. Modalitatea prin care se realizează această reducere 
devine mai flexibilă, în timp ce obiectivul principal - diminuarea pierderilor anuale - rămâne în 
centrul politicii tarifare. 



Mai mult, alinierea la principiile directoare ale politicii energetice europene, așa cum sunt 
reflectate în Directiva revizuită privind eficiența energetică (Directiva nr. 2023/1791) care 
consacră principiul „eficiența energetică pe primul loc”, impune o abordare proactivă în 
reducerea pierderilor în rețelele de termoficare. Astfel, devine imperativă actualizarea cadrului 
de reglementare secundar pentru a asigura nu doar conformitatea cu legislația națională, ci și o 
convergență cu bunele practici și obiectivele europene în materie de reducerea pierderilor și 
eficiență energetică. 

Adoptarea unei viziuni actualizate pentru sectorul termoenergetic din Republica Moldova, 
prin completarea Metodologiei nr. 396/2019 cu un modul dedicat stabilirii și implementării 
tendințelor de reducere a consumurilor tehnologice și a pierderilor, constituie o condiție 
esențială pentru promovarea unei gestionări durabile și moderne a resurselor energetice.  

 
3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

Prin elaborarea și aprobarea modificării Metodologiei, se urmărește realizarea următoarelor 
obiective: 

1. Stabilirea, până la 31 decembrie 2025, a trendurilor individuale de reducere a pierderilor 
de energie termică pentru fiecare titular de licență, astfel încât să se atingă o scădere medie 
anuală de cel puțin 0,18% în perioada 2025–2030, în conformitate cu Strategia energetică 
națională. 

2. Stabilirea unui mecanism de stimulare a eficienței prin reducerea costurilor pe unitatea de 
energie produsă, fără a compromite calitatea serviciilor oferite consumatorilor.  

3. Asigurarea reducerii cheltuielilor unitare în condițiile menținerii sau creșterii calității 
serviciului. 

4. Stabilirea performanței economice și a mentenabilității unităților termoenergetice prin 
evaluarea dinamică a cheltuielilor în raport cu cantitatea de energie produsă. 

5. Stabilirea tarifului pentru producerea energiei termice, tarifului pentru serviciul de 
distribuție și furnizare a energiei termice, tarifului pentru energia termică livrată consumatorilor  
în lei/kWh și lei/Gcal. 

3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 
3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi. 

Prin elaborarea și aprobarea prezentului proiect de modificare a Metodologiei nr. 396/2019 
se urmărește realizarea următoarelor obiective principale: 

Clarificarea criteriilor de acceptare a costurilor și prevenirea includereii cheltuielilor nejustificate 
sau discriminatorii în tarife. 

La punctul 5, subpunctul 7) va avea următorul cuprins: asigurarea includerii în prețurile și 
tarifele reglementate a cheltuielilor eficiente, minime necesare, justificate, nediscriminatorii, 
transparente, bazate pe performanță, pe criterii obiective și o rată rezonabilă de rentabilitate. 

cheltuieli bazate pe criterii obiective - cheltuieli aferente activității reglementate, 
acceptate conform prevederilor Metodologiei, determinate pe baza cheltuielilor efective și a 
indicatorilor cantitativi (volume sau alte elemente măsurabile) din perioadele precedente de 
reglementare, verificabile și  justificate contabil și operațional pe o perioadă de referință 
stabilită; 



cheltuieli eficiente - cheltuieli aferente activității reglementate, acceptate conform 
prevederilor Metodologiei, care sunt necesare și generează beneficii economice exprimate prin 
economii de resurse, reducerea pierderilor, îmbunătățirea performanței tehnice, creșterea 
randamentului și a productivității, prin implementarea celei mai avantajoase soluții din punct de 
vedere economic pornind de la prețurile minime de pe piață și asigurând cel mai bun raport 
calitate/preț pe o perioadă de referință stabilită; 

cheltuieli justificate - cheltuieli aferente activității reglementate, acceptate conform 
prevederilor Metodologiei, care sunt minime necesare, obligatorii, rezultate expres din procese 
operaționale și tehnologice, acte legislative, normative, reglementări sectoriale, sunt justificate 
contabil și operațional pe o perioadă de referință stabilită; 

cheltuieli minime necesare - cheltuieli aferente activității reglementate, acceptate conform 
prevederilor Metodologiei, indispensabile pentru desfășurarea activității reglementate în 
parametri de siguranță, asigurarea continuității și calității serviciilor prestate, conform normelor 
tehnice și obligațiilor legale, cu utilizarea eficientă a obiectivelor din sectorul termoenergetic 
prin implementarea celei mai avantajoase soluții din punct de vedere economic pornind de la 
prețurile minime de pe piață și asigurând cel mai bun raport calitate/preț, pe o perioadă de 
referință stabilită. 

cheltuieli nediscriminatorii - cheltuieli aferente activității reglementate, acceptate 
conform prevederilor Metodologiei, care asigură protecția drepturilor și a intereselor legale ale 
consumatorilor, în special prin monitorizarea prestării serviciilor de calitate, asigurarea 
implementării cheltuielilor eficiente, minime necesare, justificate, transparente, prin susținerea 
și asigurarea tratamentului echitabil și nediscriminatoriu în raport cu alte întreprinderi 
reglementate din sector, consumatori prin asigurarea prevenirii măsurilor anticoncurențiale. 

cheltuieli transparente - cheltuieli aferente activității reglementate, acceptate conform 
prevederilor Metodologiei pentru care entitatea termoenergetică respectă prevederile 
transparenței procedurilor de achiziții, pune la dispoziția Agenției și a părților interesate toate 
informațiile relevante, în mod deschis, complet și explicit, în conformitate cu cerințele cadrului 
normativ în vigoare. 

Modificarile stabilesc explicit că cheltuielile cu investițiile se recuperează după darea în 
exploatare a mijloacelor fixe prin includerea în preț sau tarif a amortizării acestora și a 
rentabilității investițiilor efectuate după cum este descris Metodologie și Regulamentul privind 
planificarea, aprobarea și efectuarea investițiilor în sectorul termoenergetic aprobat prin 
Hotărârea ANRE nr. 494/202”. Clarificarea elimină incertitudinea privind momentul și 
modalitatea de recuperare a investițiilor, oferind predictibilitate în planificarea financiară și 
asigurând că investițiile sunt recuperate doar după ce devin productive.  
     Controlul costurilor de procurare a gazelor naturale  

Element nou în punctul 28 - adăugarea prevederii explicite: ,,Cheltuielile privind 
procurarea combustibilului se determină în baza consumului de combustibil în expresie 
naturală și prețurilor de procurare ale acestuia. La actualizarea prețurilor și tarifelor pentru 
determinarea cheltuielilor anuale de achiziție a gazelor naturale în scopuri tarifare, prețul 
mediu ponderat anual de procurare, înregistrat efectiv de întreprindere pe parcursul anului, nu 
va depăși prețul reglementat mediu ponderat anual pentru furnizarea de ultimă opțiune a 
gazelor naturale, în contextul obligației de serviciu public, aprobate de Agenție”. Această 
limitare protejează consumatorii de costuri nejustificate cu gazele naturale și asigură că titularii 
de licență nu pot transfera în tarife costuri de procurare a gazelor naturale superioare celor din 
piața reglementată, menținând echitatea tarifară.  



Mijloacele financiare aferente cheltuielilor privind amortizarea investițiilor efectuate din 
surse proprii și aprobate de Agenție sunt atribuite de către titularii de licențe fondului de 
dezvoltare a unității termoenergetice. Acest mecanism asigură că fondurile destinate dezvoltării 
vor fi utilizate exclusiv în scopuri investiționale, previne utilizarea abuzivă a resurselor și 
creează o sursă dedicată de finanțare pentru modernizarea infrastructurii.  

Proiectul prevede excluderea din cheltuielile curente a costurilor aferente remunerării 
muncii angajaților Unităților de Implementare a Proiectelor (UIP) create în cadrul entităților 
termoenergetice, efectuării lucrărilor de construcție, reconstrucție, reparație capitală, procurării, 
modernizării, montării și probării utilajului” și a „cheltuielilor remunerării muncii reflectate la 
capitalizări, excepție fiind UIP. Această separare asigură că costurile investiționale nu sunt 
transferate consumatorilor înainte de finalizarea investițiilor și că tarifele reflectă doar costurile 
operaționale curente, îmbunătățind echitatea tarifară. 

Clarificarea și îmbunătățirea regimului aplicării costurilor de bază  
Termenul de aplicare a Hotărârii Consiliului de administrație privind aprobarea costurilor 

de bază este extins tacit, doar în condițiile în care nu au fost aprobate costurile de bază pentru 
următoarea perioadă de reglementare și doar în scopul ajustării tarifelor/prețurilor. La 
actualizarea tarifelor/prețurilor reglementate pentru perioada în care a fost extinsă valabilitatea 
costurilor de bază precedente, sunt luate în considerare costurile de bază noi aprobate pentru 
perioada respectivă de reglementare. La prima stabilire a tarifelor/prețurilor, până la aprobarea 
costurilor de bază, tarifele/prețurile se determină luând în considerare cheltuielile efective 
aferente anului curent de activitate reglementată, cu respectarea prevederilor Metodologiei. La 
actualizarea tarifelor/prețurilor sunt luate în considerare costurile de bază aprobate de Agenție 
pentru perioada respectivă de reglementare.  

Pentru a încuraja eficiența, se introduce un mecanism clar și cuantificabil de verificare a 
utilizării eficiente și conforme a cheltuielilor materiale, a celor aferente remunerării muncii și a 
serviciilor prestate de terți, prin care ANRE corelează cheltuielile aprobate în scopuri tarifare cu 
cele efectiv realizate de titularii de licență. Astfel, pentru prima dată se stabilesc praguri 
procentuale de abateri (95% și 90%) și formule de ajustare automată a venitului reglementat, 
ceea ce asigură utilizarea fondurilor strict conform destinației, previne includerea în tarife a 
cheltuielilor nejustificate și stimulează disciplina financiară și performanța economică a 
întreprinderilor termoenergetice. 

La fel la subpunctul 2) pct. 75, se modifică prin descrierea alocației pentru fondul de 
rulment (AFRpj; AFRdfj) 

Simplificarea cadrului normativ prin abrogarea Capitolului IV privind planificarea, 
aprobarea și efectuarea investițiilor se abrogă. 

Stabilirea cadrului integrat pentru determinarea consumului tehnologic și pierderilor  
Modificarea definițiilor termenului „PTj” pentru a stabili că acesta „se calculează individual 

pentru fiecare titular de licență, în conformitate cu Modul de determinare al consumului 
tehnologic și al pierderilor de energie termică în rețelele termice din Anexa la Metodologie.”  

Clarificări importante:  
₋ în tariful pentru serviciul de distribuție și furnizare a energiei termice nu se includ și nu 

se iau în calcul pierderile supranormative.  
₋ la ajustarea tarifului, nivelul pierderilor normative de energie termică determinat în 

conformitate cu Anexa la Metodologie și admis în scopuri tarifare nu va depăși nivelul efectiv 
înregistrat în anul precedent de reglementare. 



Aceste modificări asigură că doar pierderile justificate și efective sunt incluse în tarife, protejând 
consumatorii de costurile generate de ineficiențele operaționale.  

Modificările propuse la Hotărârea ANRE nr. 396/2019 urmăresc consolidarea și 
modernizarea cadrului normativ aplicabil sectorului termoenergetic, în special în ceea ce 
privește modul de determinare și tratare tarifară a consumului tehnologic și a pierderilor 
normative de energie termică din rețelele termice. 

În acest sens, s-a introdus un algoritm clar de determinare a pierderilor normative și a 
consumului tehnologic, bazat pe date istorice, trenduri descendente și stimulente pentru 
eficiență. 

În tot cuprinsul proiectului, sunt aduse modificări relevante care stabilesc că tariful pentru 
producerea energiei termice, tariful pentru serviciul de distribuție și furnizare a energiei termice, 
tariful pentru energia termică livrată consumatorilor se va calcula în lei/kWh și lei/Gcal.  

La conversia 1 Gcal în kWh, se utilizează coeficientului de conversie 1163, stabilit în 
Anexa nr. 3 la Regulamentul cu privire la prestarea și achitarea serviciilor comunale și 
necomunale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 281/2024. 

Prin această inițiativă, ANRE își propune să fortifice rolul reglementării în interesul 
consumatorilor și să promoveze o practică tarifară bazată pe date obiective, verificabile și 
uniforme la nivelul întregului sector. 
3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în 
considerare 

În procesul de elaborare a proiectului de modificare a Metodologiei, ANRE a analizat mai 
multe scenarii posibile pentru abordarea deficiențelor identificate în ceea ce privește lipsa unui 
cadru metodologic detaliat, privind determinarea consumului tehnologic și a pierderilor 
normative de energie termică. Această analiză a inclus și o consultare a bunelor practici 
internaționale, examinând metodologiile de reglementare din România, Lituania, Germania și 
Austria, precum și documentele orientative elaborate de ACER, CEER și Banca Mondială.  

3.2.1. Operarea modificărilor la Metodologie, în conformitate cu Capitolul 3 din Nota de 
fundamentare. 

3.2.2. Opțiunea „de a nu face nimic” - menținerea stării actuale  
Pe lângă analiza acestor modele externe, una din opțiunile interne luate în calcul a fost 

menținerea cadrului normativ existent, fără introducerea modificărilor propuse, sau altfel spus 
– opțiunea „de a nu face nimic”. Această alternativă este însă una nepotrivită și ineficientă, din 
mai multe considerente de bază.  

În primul rând, menținerea stării din prezent ar perpetua lipsa unor reguli uniforme (la nivel 
de autoritate), transparente și verificabile pentru determinarea pierderilor normative în rețelele 
termice. Acest vid de reglementare ar continua să creeze dificultăți atât pentru Agenție în 
evaluarea și compararea datelor raportate de operatorii din sector, cât și pentru titularii de licență 
în ceea ce privește înțelegerea clară a criteriilor aplicate la ajustările tarifare. 

În al doilea rând, integrarea noilor prevederi în Metodologia nr. 396/2019 este esențială 
pentru coerența normativă.  

În al treilea rând, fără un mecanism clar, precum cel introdus prin Anexă, care să 
reglementeze, să limiteze pierderile admise în tarif și să stabilească trenduri de reducere, nu se 
creează stimulente reale pentru operatori/titulari de licență de a-și moderniza rețelele sau de a 
investi în scopul reducerii pierderilor de energie termică. 

Totodată, experiența acumulată în alte sectoare, precum sectorul gazelor naturale, arată clar 
beneficiile unor reguli bine definite. Neadoptarea unui cadru similar, modernizat/actualizat, 



pentru sectorul termoenergetic ar menține o neconcordanță în raport cu prevederile legale și 
principiile moderne de reglementare. În concluzie, opțiunea de a nu interveni normativ nu este 
justificată din perspectiva obiectivelor de eficiență, transparență, coerență normativă și 
convergență cu alte sectoare energetice. În acest context, elaborarea și adoptarea unui modul 
metodologic clar (Anexă), integrat în Metodologie, reprezintă nu doar o soluție oportună, ci o 
necesitate pentru modernizarea procesului de reglementare în sectorul termoenergetic. 

4.Analiza impactului de reglementare 

4.1. Impactul asupra sectorului public 

Implementarea modificărilor la Metodologia nr. 396/2019 va avea un impact pozitiv asupra 
sectorului public. Aliniere strategică și eficiență economică: Adoptarea unui modul metodologic 
unitar pentru determinarea consumului tehnologic și a pierderilor normative, împreună cu noile 
principii de eficiență economică va avea un impact economic pozitiv. Stabilirea unui cadru clar 
și previzibil, cu trenduri de reducere a pierderilor și limite pentru acestea, creează premisele 
pentru o alocare mai eficientă a resurselor și un control mai ferm al costurilor.  

Noul algoritm de determinare a pierderilor impune rigori metodologice care permit Agenției 
să opereze o verificare anuală și comparabilă a performanței fiecărui titular de licență. Prin 
utilizarea unui trend de reducere comun – ancorat în obiectivele Strategiei energetice 2030 – 
metodologia introduce o formă de „benchmarking” automatizat în timp. Acest lucru crește 
presiunea pentru investiții direcționate și înlocuirea tehnologiilor ineficiente, mai ales acolo 
unde pierderile istorice sunt mari. 

Noile reguli vor permite ANRE să evalueze performanța operatorilor, încurajând 
optimizarea. Introducerea obligației de a aloca fondurile din amortizarea investițiilor proprii 
unui fond de dezvoltare, oferă o pârghie pentru planificarea investițiilor și utilizarea eficientă a 
resurselor interne, aliniată cu politicile energetice.  

Prin controlul pierderilor normative și excluderea pierderilor supranormative, se reduce 
riscul transferului ineficiențelor asupra consumatorilor.  
4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative

Costuri administrative pentru ANRE.  
Nu se prevăd careva costuri adiționale. 
Costuri administrative pentru titularii de licență. Nu se prevăd, sarcinile prevăzute de 

Metodologie fiind parte a activității de bază a titularului de licență. Toate costurile necesare și 
justificate ale titularului de licență se includ în tarifele reglementate. 
4.3 Impactul asupra sectorului privat

Impactul asupra consumatorilor va fi unul pozitiv pe termen lung. Planificarea strategică, 
inclusiv prin mecanismul fondului de dezvoltare și respectarea trendurilor de reducere a 
pierderilor (Anexă), va conduce la sisteme mai fiabile și eficiente. Aceasta poate însemna 
servicii de calitate mai bună și eventuala atenuare a creșterilor tarifare.  

Impactul asupra titularilor de licență se va manifesta prin claritate și previzibilitate, întrucât 
Anexa oferă un cadru clar pentru determinarea și gestionarea pierderilor, inclusiv trenduri de 
eficiență pe termen mediu (până în anul 2030). Noile principii de la pct. 5 și regulile privind 
costurile de bază aduc mai multă previzibilitate.  

De asemenea, un nou mod de determinare a pierderilor normative și reguli clare privind 
investițiile și costurile facilitează argumentarea necesităților de dezvoltare și modernizare. 
Titularii de licență sunt stimulați să își alinieze planurile cu obiectivele de eficiență energetică, 
iar Fondul de dezvoltare, prevăzut va asigura sprijinul financiar pentru investițiile planificate.  



Anexa aduce pentru titularii de licență claritate procedurală în definirea și estimarea 
pierderilor, alături de flexibilitatea de a se încadra în trendurile aprobate de ANRE.  
4.3.1 Costuri de conformare 

Nu se anticipează costuri de conformare semnificative sub formă de plăți, taxe, tarife sau 
impozite noi ca urmare a implementării modificărilor la Metodologia nr. 396/2019. Costurile 
administrative legate de elaborarea și prezentarea calculelor tarifare / rapoartelor sunt parte 
componentă al activității reglementate și necesare pentru conformarea cu Legea nr. 92/2014 și 
buna practică de management. Nu se preconizează necesitatea angajării de personal suplimentar 
sau contractarea de servicii externe exclusiv pentru conformarea cu acest act normativ, având în 
vedere că titularii de licență din sectoarele energetice reglementate deja dispun, de capacități 
interne. 
4.3.2 Impacturile asupra IMM-urilor, prin care se determină pe cât de disproporționat ar 
putea fi afectate diferite tipuri de IMM-uri, inclusiv în comparație cu întreprinderile mari

Proiectul se aplică titularilor de licență indiferent de mărime. Cerințele de planificare sunt 
proporționale cu complexitatea sistemului gestionat. Nu se anticipează efecte disproporționate 
asupra IMM-urilor, obligația de întocmire a documentației tarifare fiind relevantă pentru orice 
operator de infrastructură reglementată. 
4.3.3 Impacturile asupra concurenței

Intervenția propusă nu generează impact direct asupra concurenței, sectorul termoenergetic 
funcționând adesea pe principii de monopol natural în zonele deservite.  
4.3.4 Alte impacturi asupra sectorului privat

Alte efecte nu au fost identificate  
4.4. Impactul social 

Proiectul contribuie la creșterea echității sociale. Prin implementarea Anexei, care stabilește 
un trend de diminuare a pierderilor și majorarea eficienței nu permite includerea pierderilor 
supranormative în tarife și se evită transferul ineficienței operatorilor asupra populației.  
4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal

Proiectul nu implică prelucrarea sau colectarea datelor cu caracter personal. Obligațiile de 
raportare vizează exclusiv parametri tehnico-economici și nu afectează datele individuale ale 
consumatorilor. 
4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen

Nu au fost identificate efecte negative asupra echității sau egalității de gen. Regulamentul 
se aplică uniform tuturor operatorilor economici și nu implică măsuri care să influențeze 
echilibrul de gen sau accesul egal la servicii. 
4.5. Impactul asupra mediului 

Implementarea modificărilor la Metodologie, în special prin noua Anexă, va contribui 
pozitiv la reducerea impactului asupra mediului. Aceasta se va realiza, în primul rând, prin 
stimularea reducerii pierderilor de energie termică. Prin impunerea unor trenduri descrescătoare, 
individualizate pentru fiecare operator, și a unei formule de calcul a pierderilor maxime admise, 
prevăzute de Metodologia nr. 396/2019, se vizează direct scăderea pierderilor de energie 
termică. Această abordare va duce implicit la reducerea consumului de combustibili fosili, având 
un impact direct asupra reducerii emisiilor de gaze cu efect de seră și îmbunătățirii calității 
aerului. 



În al doilea rând, se promovează investițiile în infrastructură eficientă. Mecanismele de 
încurajare a investițiilor și posibilitatea de a recupera costurile investițiilor în modernizare, 
inclusiv prin tariful diferențiat, sprijină înlocuirea echipamentelor vechi și ineficiente. 

Mai mult, controlul strict al pierderilor și promovarea eficienței contribuie la atingerea 
obiectivelor de decarbonizare asumate de Republica Moldova. Nu în ultimul rând, se 
descurajează risipa de energie prin neincluderea în tarif a pierderilor supranormative și prin 
plafonarea pierderilor normative admise în funcție de nivelul efectiv înregistrat. 

4.6. Alte impacturi și informații relevante
Alte impacturi majore nu au fost identificate 

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE
Proiectul nu transpune legislația UE. 

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ
Proiectul de modificare al Metodologiei nr. 396/2019 și Nota de fundamentare au fost 

publicate pe pagina web oficială, www.anre.md, la rubrica Transparența decizională /Proiecte 
supuse consultării publice, în conformitate cu Legea nr. 239/2008 privind transparența în 
procesul decizional şi Legea nr. 100/2017 privind actele normative, astfel încât orice persoană 
interesată să aibă posibilitatea de a accesa documentele respective şi de a prezenta propuneri și 
obiecții pe marginea lor, inclusiv prin poșta electronică, la adresa electronicăelectronica indicată 
pe pagina ANRE. 

Agenția a expediat spre consultare și avizare, în adresa Ministerului Energiei, Ministerului 
Dezvoltării Economice și Digitalizării, Consiliul Concurenței, producătorilor / distribuitorilor / 
furnizorilor de energie termică, Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Produselor 
Nealimentare şi Protecția Consumatorilor, scrisoarea prin care s-a solicitat avizarea proiectului 
Hotărârii însoțită de Nota de fundamentare. Propunerile parvenite la proiectul Hotărârii, precum 
şi informațiile cu privire la acceptarea sau respingerea acestora au fost incluse în sinteza 
obiecțiilor. 

Urmare a consultărilor efectuate au fost recepționate avize de la următoarele părți: 
S.A. „CET-Nord” și SA „Termoelectrica” a – (a se vedea Sinteza obiecțiilor) a prezentat 

propuneri de completare a conținutului proiectului la compartimentul, mecanismul aplicat la 
determinarea și reglementarea prețurilor și tarifelor, fondul de rulment, plafonarea cheltuielilor 
privind procurarea combustibilului, ajustarea/actualizare tarifelor, actualizarea cheltuielilor 
materiale și aferente remunerării muncii ș.a. O parte din propuneri a fost acceptată, pe când 
altele au fost respinse fiind motivate ca fiind neconforme cu unele prevederi normative 
existente. 

Ministerului Energiei  - a prezentat propuneri de a exclude pct. 1421 din proiect, pentru a 
nu impune în mod expres stabilirea unor tarife distincte pentru consumatorii finali care 
beneficiază de modernizări prin trecerea de la distribuția pe verticală la cea pe orizontală. 

Consiliul Concurenței – a exprimat lipsă de obiecții și propuneri. 
SA „Comgaz-Plus”- a exprimat lipsă de obiecții și propuneri. 
Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Produselor Nealimentare și 

Protecția Consumatorilor- susțin proiectul cu lipsa de propuneri și obiecții. 

Agenția a organizat 3 ședințe de lucru cu părțile interesate pe marginea proiectului de 
modificare a Metoldogiei. La ședințe au fost puse în discuție toate propunerile și obiecțiile 
înaintate de părțile interesate. Sinteza obiecțiilor se anexează. 



7. Concluziile expertizelor 
La elaborarea și aprobarea proiectului Agenția a ținut cont de punctul  7.1 din Metodologia 

de efectuare a expertizei anticorupție a proiectelor de acte normative departamentale, evitând în 
cuprinsul acestora norme care pot genera, la aplicare, apariția riscurilor de corupție. 

Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător în 
ședinșa de lucru din data de 05.08.2025 au avizat proiectul și Nota de fundamentare. 

Concluziile expertizei Ministerului Justiției la proiectul de modificare a Metodologiei sunt 
reflectate în sinteza obiecțiilor. 

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

Proiectul Hotărârii ANRE privind modificarea Metodologiei de calculare, aprobare și 
aplicare a prețurilor reglementate de producere a energiei electrice de către centralele de 
termoficare urbane și tarifelor pentru producerea distribuția și furnizarea energiei termice, 
aprobată prin Hotărârea ANRE nr. 396/2019, va intra în vigoare la data de 1 ianuarie 2026 ;i se 
va public în Monitorul Oficial. 

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ
 Aprobarea modificărilor la Metodologia nr. 396/2019 de către Consiliul de administrație 

al ANRE; 
 Publicarea Hotărârii ANRE în Monitorul Oficial al Republicii Moldova; 
 Determinarea și raportarea către ANRE a nivelul pierderilor de energie termică efectiv 

înregistrate în anul 2024 (X2024). Această valoare va servi drept punct de plecare pentru 
stabilirea trendurilor de reducere a pierderilor pentru perioada de reglementare 2025-
2030. 

 În cadrul procesului de actualizare a tarifelor, fiecare titular de licență va calcula 
individual consumul tehnologic și pierderile normative de energie termică (Pnor. Tj) pentru 
anul „j”, utilizând formula stabilită în Anexa la Metodologia nr. 396/2019. Acest calcul 
va fi parte a documentației prezentate către ANRE. 

 Specialiștii ANRE vor verifica corectitudinea datelor și a calculelor prezentate de 
titularul de licență. Această verificare include validarea valorii de bază X2024 și aplicarea 
corectă a ratei anuale de diminuare (α) de 0,18 %.  

 În procesul de stabilire a tarifelor reglementate pentru producerea energiei electrice și 
termice, pentru serviciile de distribuție a energiei termice ANRE va determina valoarea 
componentei pierderilor normative admise în scopuri tarifare conform regulilor din 
Anexa la Metodologia nr. 396/2019. În cazul pierderilor supranormative, valoarea de 
exces nu va fi inclusă în tarif, iar în cazul înregistrării valorilor sub normative ANRE va 
aplica un coeficient de stimulare „k”, pentru a permite titularului să rețină o parte din 
beneficiul obținut, încurajând astfel eficiența energetică. 

 ANRE va monitoriza anual performanța fiecărui titular de licență în ceea ce privește 
reducerea pierderilor. Pe baza rapoartelor anuale și a controalelor efectuate, Agenția va 
evalua progresul în raport cu indicatorii de eficiență individuali și va asigura aplicarea 
corectă și transparentă a metodologiei. 

9.2  Indicați clar indicatorii de performanță în baza cărora se va efectua monitorizarea 



      Performanța și impactul implementării Regulamentului vor fi monitorizate și evaluate de 
către ANRE pe baza următorilor indicatori de performanță, care vor fi colectați și analizați anual.

 Indicatori de rezultat: 
 Procentul reducerii pierderilor de energie termică pentru fiecare titular de licență;  
 Rata anuală de diminuare a pierderilor.  

 Indicatori de impact: 
 Evoluția procentuală a pierderilor de energie termică în rețelele de distribuție (Țintă: 

reducere conform obiectivului stabilit la pct. 3). Acest indicator este fundamental, deoarece 
reflectă direct eficiența operațională a sistemului. O scădere a pierderilor se traduce în economii 
de combustibil, costuri de operare mai mici pentru titularul de licență și, implicit, o presiune 
redusă asupra tarifelor finale pentru consumatori, având și un impact pozitiv asupra mediului 
prin reducerea emisiilor inutile. Pe baza rapoartelor anuale și a controalelor efectuate, Agenția 
va evalua progresul în raport cu indicatorii de eficiență individuali și va asigura aplicarea corectă 
și transparentă a metodologiei. 

 Eficientizarea procesului de examinare a costurilor de bază a întreprinderilro 
termoenergetice. 

 


